主办:中共厦门市委宣传部 承办:中共厦门市委宣传部文艺处 海西晨报社 厦门音乐广播



2022年11月10日 星期四



# 在音乐中邂逅古诗词之美

"诗咏中华 乐颂时代"张胜环经典古诗词艺术歌曲音乐会举行

#### 晨报记者 陈佩珊

山水、杨柳、飞鹤、菊花、飞檐 翘角……大屏幕上,各种古诗词 的意象组合叠加;舞台上,古琴、琵 琶等传出悠悠古韵,与音乐会主角 张胜环大气悠扬的歌声合而为一, 让人穿越时空,走进诗词里。

11月5日晚,"诗咏中华 乐颂时代"张胜环经典古诗词艺术歌曲音乐会在集美大学诚毅剧院举行。这场集演唱、演奏、知识普及、分享交流等为一体的音乐会是2022年厦门市文艺发展专项资金——厦门市优秀中青年个人文艺项目,为集大师生献上了一堂精致而精彩的美育课。

#### 把古诗词"唱"出来

本次音乐会由集美大学音乐 学院副教授张胜环主唱,邀请了 博士卢骥、博士刘胤隆等担任演 唱嘉宾。音乐会共分为上下两场, 以艺术歌曲的形式展现中华古诗 词艺术及其丰富的思想内涵。

上半场音乐会集纳了《凤求 凰》《蝶恋花》《关睢白头吟》等六 首古诗词,通过音乐讲述了中国 古诗词背后婉约深邃、琴瑟和鸣的爱情佳话。舞台上的张胜环用她美妙的歌声表现亘古不变的浪漫爱情,表达了古人、今人对爱情的渴望与憧憬。

上半场还特别设置了"文化 漫谈——音乐与诗歌的对话"环 节,特别邀请了集美大学音乐学 院院长杨丽霞和文学院副院长 刘利侠为观众进行导赏,揭示了 古人爱情的艺术,带领师生深人 感受古诗词音乐的文化与独特 的魅力。音乐会下半场则以文人 志士的诗词歌赋为主,展现古人 超然脱俗、恬淡宁静的生活态 度。

#### 科技与艺术相互碰撞

为了让观众们感受诗词里的音乐韵律,感悟诗词中的意境,本场音乐会表现形式丰富,钢琴、古琴、琵琶等乐器轮番登场,舞蹈、朗诵穿插其间。其中,在古琴演奏结束后,古琴演奏老师还现场进行了古琴知识科普。

"科技感"也是这场音乐会 吸睛点之一。音乐会大胆突破, 运用LED大屏幕,注重科技与艺



|张胜环经典古诗词艺术歌曲音乐会举行。

乐颂时代

术的深度融合,将思想性、观赏性、艺术性高度集为一体,在艺术呈现上兼具中华文化底蕴和时代审美追求,展现出无穷的创

这场"古老而年轻"的古诗词 音乐会得到了广大师生的喜爱。 在现场交流互动环节,学生们踊 跃发言,展现了新时代青年的爱情观,讲述了他们对传统文化、闽南文化的热爱。集美大学水产学院一位来自东北的学生现场用闽南话朗诵起了古诗词,逗笑了观众,赢得了阵阵掌声。

"特别感谢厦门市文艺发展 专项资金为中青年艺术家们提供 了平台,不仅为高雅艺术文化传播提供了途径,也为营造浓厚的市民艺术文化氛围提供助力。"张胜环告诉记者,希望通过这场音乐会让大家更深入地了解中国古诗词艺术歌曲的价值,感受中华深厚的文化底蕴,传承弘扬中国优秀传统文化,讴歌新时代。

## 婉转曼妙《春犹峭》 亮相市民文化节

晨报讯(记者 陈佩珊 黄晶晶)南韵婉转,弦乐曼妙。厦门市国祺中学南音《春犹峭》亮相近日举行的厦门市民文化节系列活动——2022年第六届"思明杯"南音大会唱。该节目是2022年度厦门市文艺发展专项资金资助项目——闽南文化进校园资助项目,是国祺中学南音进校园累累硕果之一。

"雪里已知春信至,寒梅点 缀琼枝腻。香脸半开娇旖旎,当 庭际,玉人浴出新妆洗。"11月6日,词曲清雅的南音《春犹峭》在 思明区文化馆内响起。该节目 摘录自厦门市南乐团清唱剧《金 石録》,再现李清照与赵明诚同 护"金石"之情景。作品借助南 音古朴典雅的表现形式,把古 人、宋词、新曲、古调完美呈现。 在表现形式上,该节目改变传统 南音"四菜一汤"的形式,特别设 计制作了一些舞台道具,还加入 朗诵与舞蹈。据悉,当天的表演



厦门市国祺中学《春犹峭》亮相市民文化节活动。

者全都是厦门市国祺中学的学生,其中不乏只学了两个多月南音的初一学生。

近年来,国祺中学充分利用 丙洲社区民间南音传承的优势, 立足丙洲的南音文化,不断推进 南音进校园。与过去口传心授 的传统教学方式不同,国祺中学 音乐老师、市级南音代表性传承 人吴宝雅通过走访南音老艺人、 查找专业南音资料等,整理编写 了南音校本教材,并在音乐课堂 上普及传承。

事实证明,国祺中学开展的南音进课堂成效显著,学生们认识了南音,更有不少学生爱上了南音,并坚持学习。国祺中学高二学生王春是一名南音特长生,她的姐姐王谨也是学校的南音特长生。受姐姐的影响,王春从小就对南音产生了深厚的兴趣,"南音是非物质文化遗产,我们会坚持学下去,希望让更多人领略南音之美。"

### 赏鹭江美景

听优美旋律 <sub>晨报讯(记者 陈佩珊)</sub>

10月29日,"音乐厦门·天 风海涛"音乐会暨碧海红 帆·艺术党建品牌共建项 目启动仪式在"图强"号游 轮上举行。

环看鹭江美景,聆听优美 旋律,用艺术的形式重温党的百 年光辉历程,以文艺的方式传承 红色基因,讴歌新时代新征程新 辉煌。当晚,"图强"号游轮在厦 门湾海上美丽夜景中破浪巡游, 一曲曲红歌在海上唱响。萨克 斯、琵琶、电子小提琴独奏、男女 声独唱、对唱、二重唱、小组唱、 京歌、样板戏经典唱段、配乐诗 朗诵等多种形式的音乐节目轮 番上演,精彩纷呈。

据悉,碧海红帆·艺术党建品牌共建项目启动后,这样的海上音乐会将不定期在"图强"号游轮举行。厦门市音乐家协会音乐文学学会将组织下属艺术团,以音乐家小分队的形式把"图强"号游轮作为"音乐厦门"的一



"音乐厦门·天风海涛" 海上音乐会举行。

个窗口,展示厦门音乐文化的魅力,让市民游客在鹭江美景、经典红歌旋律中接受党建思想教育、红色文化的熏陶,助力厦门"文化中心、艺术之城、音乐之岛"的建

本次活动由厦门市音乐家协会音乐文学学会、厦门国际邮轮母港集团旗下厦门湾海上旅游客运有限公司、五四麦麦网主办,厦门市音乐家协会音乐文学学会艺术团、厦门知行研学教育服务有限公司承办。